



Szigetszentmárton Község Önkormányzatának Képviselő-testülete

2318. Szigetszentmárton, Telkes u. 10.

Tel.: 06-24-456-325

e-mail: jegyzo@szigetszentmarton.hu

Ügyiratszám: I. / / 2023.

Törvényességi szempontból
ellenőrizte és jóváhagyta:

P.H.

Dr. Cseh Balázs
jegyző

ELŐTERJESZTÉS

*Szigetszentmárton Község Önkormányzat Képviselő-testületének
2023. május 24. napi rendes, nyilvános testületi ülésére*

TÁRGY	2) A gyermekvédelemről szóló beszámoló
ELŐTERJESZTŐ	Dr. Cseh Balázs jegyző
KÉSZÍTETTE	Dr. Cseh Balázs jegyző
MEGHÍVOTTAK	-
MELLÉKLETEK	- Átfogó értékelés az önkormányzat 2022. évi gyermekjóléti és gyermekvédelmi feladatainak ellátásáról
TÁRGYALÁS MÓDJA	nyílt ülésen
DÖNTÉSHOZATAL	egyszerű szótöbbséggel

Tisztelt Képviselő-testület!

A gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXXI. tv. 96.§ (6) bekezdésében foglaltak szerint a helyi önkormányzatoknak évente átfogó értékelést kell készíteni a gyermekjóléti és gyermekvédelmi feladataik ellátásáról, melyet a képviselő-testület megtárgyal, és tájékoztatásul megküld a Pest Megyei Kormányhivatal Gyámügyi és Igazságügyi Főosztálya részére.

A gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXXI. törvény 96.§ (6) bekezdése alapján: „A települési önkormányzat és állam fenntartói feladatainak ellátására a Kormány rendeletében kijelölt szerv a gyermekjóléti és gyermekvédelmi feladatainak ellátásáról minden év május 31-éig - a külön jogszabályban meghatározott tartalommal - átfogó értékelést készít. Az értékelést - települési önkormányzat esetén a képviselő-testület általi megtárgyalást követően - meg kell küldeni a gyámhatóságnak. A gyámhatóság az értékelés kézhezvételétől számított harminc napon belül javaslattal élhet a települési önkormányzat, illetve állam fenntartói feladatainak ellátására a Kormány rendeletében kijelölt szerv felé, amely hatvan napon belül érdemben megvizsgálja a gyámhatóság javaslatait és állásfoglalásáról, intézkedéséről tájékoztatja”

Az értékelés a gyámhatóságokról, valamint a gyermekvédelmi és gyámügyi eljárásról szóló 149/1997. (IX.10.) Kormányrendelet 10. mellékletében meghatározott tartalmi követelmények alapján került összeállításra.

A fentiekben körülírt kötelezettségnek eleget téve a melléklet szerinti formában és tartalommal terjesztem a T. Képviselő-testület elé a 2022. évre vonatkozó gyermekjóléti és gyermekvédelmi feladatok ellátásának átfogó értékelését.

Kérem a T. Képviselő-testület, hogy az előterjesztést megtárgyalni és a határozati javaslatokat elfogadni szíveskedjék

S z i g e t s z e n t m á r t o n, 2023. május 16.

Bencs Tamás
polgármester

HATÁROZATI JAVASLAT
a gyermekvédelemről szóló beszámoló elfogadásáról

Szigetszentmárton Község Önkormányzat Képviselő-testülete a határozat melléklete szerinti gyermekjóléti és gyermekvédelmi feladatok ellátásáról szóló beszámolót és átfogó értékelést elfogadja.

Felelős: Bencs Tamás polgármester
Határidő: azonnal

M E L L É K L E T

Átfogó értékelés

az önkormányzat 2022. évi gyermekjóléti és gyermekvédelmi feladatainak ellátásáról

A gyermekek védelme a gyermek családban történő nevelkedésének elősegítésére, veszélyeztetettségének megelőzésére és megszüntetésére, valamint a szülői vagy más hozzátartozói gondoskodásból kikerülő gyermek helyettesítő védelmének biztosítására irányuló tevékenység.

A gyermekek védelmét pénzbeli, természetbeni és személyes gondoskodást nyújtó gyermekjóléti alapellátások, valamint gyermekvédelmi szakellátások és hatósági intézkedések biztosítják.

A települési önkormányzat feladata a gyermekek védelme helyi ellátó rendszerének kiépítése és működtetése, a területén lakó gyermekek ellátásának megszervezése.

1. A település 20220. évi demográfiai mutatói, különös tekintettel a 0-18 éves korosztály adataira:

Lakosságszám	Nemek szerinti megoszlás	0-2 éves	3-5 éves	6-13 éves	14-18 éves	0-18 éves összesen
2592 fő	-----	74	82	204	156	516
-----	leány	39	36	101	77	253
-----	fiú	35	46	103	79	263

2. Az önkormányzat által nyújtott pénzbeli, természetbeni ellátások biztosítása:

A juttatások egyik formája a **rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény**, mely gyermekenkénti rendszeres kedvezményt (étkezés: az óvodás és az 1-8. osztályos gyermekek esetében ingyenes, felsőbb osztályok esetében 50 %-os térítési díj kedvezmény, tankönyv: nappali rendszerű iskolai oktatásban részesülők esetén ingyenes) jelent azoknál a családoknál, ahol az egy főre jutó jövedelem nem haladja meg a mindenkori öregségi nyugdíj legkisebb összegének 135 %-át, illetve egyedülálló szülő vagy tartósan beteg gyermek esetén a 145 %-át. Célja, hogy elősegítse a családi környezetben történő ellátást, nevelést, megelőzze anyagi veszélyeztetettség esetén a családból történő kiemélést. A jogosultság egy évre szól, évente újra meg kell igényelni.

Ez a támogatás természetbeni, azonban a jogosultak részére évente két alkalommal (augusztusban és novemberben) 10 fő részére alapösszegű (6000 Ft), 4 fő (HH és HHH) részére emelt összegű (6500 Ft) egyszeri támogatás került kifizetésre. Az egyszeri támogatás összegét (172.000 Ft) a központi költségvetés finanszírozza 100 %-ban.

Rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben 2022. évben átlagosan 14 gyermek részesült (7 család), elutasított kérelem 2022. évben nem volt.

7 családban 14 gyermek

	0-2 éves	3-5 éves	6-13 éves	14-18 éves	0-18 éves összesen	18 év feletti
családok száma	0	2	3	3	3	1
leány	0	1	1	4	6	1
fiú	0	1	2	3	6	1

2013. szeptember 1-jétől a jegyzői gyámhatóság – a gyermekvédelmi gondoskodás körébe tartozó hatósági intézkedésként - a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultság elbírálásával egyidejűleg kérelemre, külön döntésben, a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultsággal megegyező időtartamra megállapítja a hátrányos helyzet (HH) vagy a halmozottan hátrányos helyzet (HHH) fennállását.

„67/A. § (1) Hátrányos helyzetű az a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre jogosult gyermek és nagykorúvá vált gyermek, aki esetében az alábbi körülmények közül egy fennáll:

a) a szülő vagy a családbafogadó gyám alacsony iskolai végzettsége, ha a gyermeket együtt nevelő mindkét szülőről, a gyermeket egyedül nevelő szülőről vagy a családbafogadó gyámról - önkéntes nyilatkozata alapján - megállapítható, hogy a rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény igénylésekor legfeljebb alapfokú iskolai végzettséggel rendelkezik,

b) a szülő vagy a családbafogadó gyám alacsony foglalkoztatottsága, ha a gyermeket nevelő szülők bármelyikéről vagy a családbafogadó gyámról megállapítható, hogy a rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény igénylésekor az Szt. 33. §-a szerinti aktív korúak ellátására jogosult vagy a rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény igénylésének időpontját megelőző 16 hónapon belül legalább 12 hónapig álláskeresőként nyilvántartott személy,

c) a gyermek elégtelen lakókörnyezete, illetve lakáskörülményei, ha megállapítható, hogy a gyermek a településre vonatkozó integrált településfejlesztési stratégiában szegregátumnak nyilvánított lakókörnyezetben vagy félkomfortos, komfort nélküli vagy szükséglakásban, illetve olyan lakáskörülmények között él, ahol korlátozottan biztosítottak az egészséges fejlődéséhez szükséges feltételek.

(2) Halmozottan hátrányos helyzetű

a) az a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre jogosult gyermek és nagykorúvá vált gyermek, aki esetében az (1) bekezdés a)-c) pontjaiban meghatározott körülmények közül legalább kettő fennáll,

b) a nevelésbe vett gyermek,

c) az utógondozói ellátásban részesülő és tanulói vagy hallgatói jogviszonyban álló fiatal felnőtt.”

Önkormányzatunk illetékességi területén a hátrányos helyzetűek (HH) száma – a 2022. október 1-jei állapot szerint – 2 családból 4 fő (4 általános iskolás). A hátrányos helyzet megállapításának fő okai a szülők alacsony iskolai végzettsége és a szülők alacsony foglalkoztatottsága, illetve a halmozottság esetén ezek együttesen.

Rendkívüli települési támogatást a gyermekneveléssel kapcsolatos kiadásokra való tekintettel 14 alkalommal 17 gyermekre tekintettel (4 család) összesen 217 ezer Ft összegben állapított meg a Szociális és Kulturális Bizottság – kérelemre, illetve hivatalból -, ha a gyermeket gondozó család időszakosan létfenntartási gondokkal küzd, vagy létfenntartást veszélyeztető rendkívüli élethelyzetbe került, az alkalmanként jelentkező többletkiadások, betegség vagy iskoláztatás miatt anyagi segítségre szorulnak. (E támogatás esetében a szülőknek elszámolási kötelezettségük van a jegyző felé.)

A vonatkozó rendeletek lehetőséget adnak arra, hogy a támogatások egy része, vagy egésze természetbeni juttatásként kerüljön megállapításra, azonban ilyen ellátás 2020. évben nem volt.

3. Az önkormányzat által biztosított személyes gondoskodást nyújtó ellátások bemutatása:

A személyes gondoskodást nyújtó alapellátást az önkormányzat a gyermekek napközbeni ellátását biztosító intézményein (óvoda, napköziotthon) és a gyermekjóléti szolgálaton keresztül biztosítja, illetve közvetíti a máshol igénybe vehető ellátásokhoz való hozzájutást.

Az óvodai és az iskolai gyermekétkeztetést 2017. január 1-jétől a Szigetújfalu Község Önkormányzatával, valamint Ráckeve Város Önkormányzatával kötött feladat-ellátási megállapodások útján látjuk el, mivel jogszabályi változás miatt csak azok az önkormányzatok jogosultak az állami támogatás igénybevételére, amelyek a gyermekétkeztetést saját költségvetési szervük útján biztosítják, vagyis az óvoda esetében Szigetújfalu Község Önkormányzata, az iskola esetében pedig Ráckeve Város Önkormányzata jogosult a gyermekétkeztetési normatíva igénylésére, és így a térítési díjak megállapítására és beszedésére is.

2016. évtől a településen élő hátrányos helyzetű gyermekek számára biztosítani kell a szünidei étkeztetést. A tavalyi évben a szünidei napokon napi egyszeri meleg étkeztetésben 1 fő részesült a tavaszi, nyári szünetben.

2022. évben az önkormányzat a gyermekek napközbeni ellátása keretében 2022. június 16. – 2022. augusztus 31. közötti időtartamban munkanapokon 8 órától 16 óráig nyári szünidei gyermekfelügyeletet biztosított az általános iskolában pedagógusok, illetve pedagógiai asszisztens megbízási szerződéssel történő foglalkoztatásával, valamint a gyermekek étkeztetése vonatkozásában a rezsiköltség átvállalásával a 2022. évi költségvetés terhére.

A nyári gyermekfelügyelet naponta átlagban - kisebb-nagyobb megszakítással - 4-5 gyermek részére igényelték a szülők.

Önkormányzatunk a kötelezően ellátandó **családsegítő és gyermekjóléti feladatok** célszerűbb, hatékonyabb és gazdaságosabb ellátása érdekében 2013. január 1-től a Ráckevei Gyermekjóléti és Családsegítő Intézményi Társuláshoz csatlakozott.

A Ráckeve és Környéke Család- és Gyermekjóléti Központ munkatársainak Szigetszentmártonra vonatkozó beszámolóját az értékeléshez csatoltuk.

4. A felügyeleti szervek által gyámhatósági, gyermekvédelmi területen végzett szakmai ellenőrzések tapasztalatainak, továbbá a gyermekjóléti és gyermekvédelmi szolgáltató tevékenységet végzők ellenőrzésének alkalmával tett megállapítások bemutatása:

Gyámhatósági, gyermekvédelmi területen 2022. évben az önkormányzatnál szakmai ellenőrzés nem volt.

A veszélyhelyzetnek köszönhetően a gyermekvédelem területén több szolgáltatás szünetelt (Gyámügyi Osztály nem tartott tárgyalásokat és ügyfélfogadás is elektronikus, illetve írásos formában történt; a Pedagógiai Szakszolgálat sem végzett vizsgálatokat, stb.), mely néhány esetben lelassította a már megkezdett vizsgálati folyamatokat. Az általunk gondozott személyeknél illetve családoknál tapasztaltuk az ebből fakadó feszültséget, tehetetlenséget.

A Szigetszentmártoni Védőnői Szolgálat munkatársával a kapcsolattartás rendszeres, a szakmaközi megbeszéléseken minden alkalommal részt vesz. A védőnő kiemelte, hogy emelkedett a megélhetési, anyagi problémákkal küzdő családok száma. Tájékoztatása szerint az Önkormányzat rendkívül segítőkész, igyekszik támogatni a rászorulókat. Tapasztalatai alapján elmondható, hogy több élelmiszeradományra lenne igény, emellett kiemelőnek tartja a pszichológiai tanácsadás kapacitásának bővítését.

A 2022-es évben 19 fő állt gondozásban a Szolgálatnál, mely 7 családot érintett. Az érintett családokból 6 fő hatósági kötelezés által, 13 fő pedig saját ügykörben került gondozásra. A családokat érintő problémák között tapasztaltunk fizikai és érzelmi bántalmazást, családi-párkapcsolati konfliktust, gyermeknevelési problémákat, magatartászavart, szenvedélybetegséget, pszichiátriai-mentális problémát, fizikai és érzelmi elhanyagolást.

A Pest Megyei Kormányhivatal Ráckevei Járási Hivatal Gyámügyi Osztályának felkérése alapján, gondnoksági és családba fogadási ügyekben 6 alkalommal környezettanulmány elkészítésében működött közre a Szolgálat.

5. Jövőre vonatkozó javaslatok, célok meghatározása: A családok anyagi helyzetének romlása egyre gyakoribb, ezért különösen figyelni kell arra, hogy anyagi okból egyetlen gyermek se kerüljön ki a családjából, a problémák megoldásához segítséget kell nyújtani a helyi szakemberekkel, illetve az igénybe vehető ellátásokról való tájékoztatással.

A területi védőnő az általa megküldött beszámolóban hangsúlyozza, hogy a családok (szülők, gyermekek) pszichológiai megsegítése rendkívül fontos lenne. A háborús helyzet következtében fellépő változások, áremelkedések, munkahelyek elvesztése stb. kihatott a családok pszichés életére, a családban lévő problémák ezáltal felerősödtek.

Az óvoda vezetője beszámolójában szintén kitért arra, hogy a szülők frusztráltak, türelmetlenek, eszköztelenek a gyermeknevelés terén, szükséges lenne számukra szülői fórumokat szervezni, mely során nevelési tanácsadásban részesülhetnének.

6. A bűnmegelőzési program főbb pontjainak bemutatása: Bűnmegelőzési program nem készült a településen.

Gyermekek, illetve fiatalok esetében bűncselekmény elkövetéséről 2022. évben hivatalosan nem értesültünk.

7. A települési önkormányzat és a civil szervezetek közötti együttműködés keretében milyen feladatok, szolgáltatások ellátásában vesznek részt civil szervezetek:

Településünk életében fontos szerepet játszanak a civil szervezetek, egyesületek. Általuk lehet összefogni a lakosságot, szabadidős programokat szervezni, esetleg hagyományokat teremteni. A vöröskereszt helyi szervezete élelmiszeradományt oszt a családoknak, ruhavásárt szerveznek évente több alkalommal.

A művelődési házban az egyesületek közreműködésével tartalmas szabadidő eltöltésére van lehetőség egész évben.

A településen működő intézmények beszámolóiból összességében megállapítható, hogy az elmúlt évben megemelkedett a nehéz anyagi körülmények között élő családok és az öngondoskodásra nehezen, vagy egyáltalán nem képes idős emberek száma, gyakoribbakká váltak a válások, a családi konfliktusok.

Szigetszentmárton, 2023. május 16.

Dr. Cseh Balázs
jegyző